

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Libros económicos

En la librería de Amengual y Muntaner, se acaba de recibir un extenso pedido de libros de los mejores autores españoles y extranjeros para venderse al ínfimo precio de una peseta tomo y que llevan los siguientes títulos:

Table with 2 columns: Title and Tomos. Includes titles like 'Lance de Amor', 'La Bola de Nieve', 'La Paloma', etc.

BARBERO

Se necesita uno para los sábados y domingos que sepa su obligación. En esta imprenta darán razón.

Desde Barcelona

Querido Director: Bien supo mi amigo y compañero B. Amengual lo que se hacía, al proponerme á principios de Agosto que por el tiempo de su ausencia le sustituyera en el cargo de corresponsal telegráfico y epistolar de LA ALMUDAINA.

Como buen práctico y ya curtido en el oficio, él debió de pensar:—Durante estos calores, cuando la gente acomodada y comoda huye de la ciudad, buscando solaz tranquilo y fresco en las vecinas torres, en los balnearios ó en las pintorescas villas de la montaña y de la costa, entonces es cuando no pasa nada que valga la pena; nada ocurre de particular, y el apuro del periodista suda y se afana en balde, sin conseguir un puñadito de noticias telegráficas, ó siquiera carteables, ni por un ojo de la cara. Esta es, pues, la ocasión de hacer novillos, dejando ahí los trastos de matar, por algún tiempo.

Y dicho y hecho: encaminóse á bordo; más ó menos mareado aportó á esas playas de la terra nativa, y ahí le tienen Vds. respirando á plenos pulmones ese aire puro, oxigenado, psés, cuya disfandad y limpieza no enturbian el vaho de las calderas de vapor, el humo de las fábricas ni el pegajoso polvillo del carbón de piedra, que acá se nos inhala á dosis permanente.

Acertada fué la resolución de mi paisano, y mejor escogida la oportunidad para tomarse ese paréntesis de reposo en su activa tarea periodística. Porque, aun con toda su corriente inventiva que soy el primero en reconocer, preguntome, conforme van pasando monótonos días y semanas, dónde, cómo y de qué hubiera echado mano para llenar estas correspondencias barcelonesas que asiduamente ofrece á los lectores de ese diario.

Como no les hubiera informado de la singularísima cuanto inesperada conversión del anarquista Salvador, que punto por punto ha relatado y la crónica local, ó no les hubiera dicho que aún no se han apagado las chispas del rescoldo de la personalísima polémica entre El Diluvio y algunos semanarios catalanes, coreados y jaleados por cierta parte de la prensa diaria; no acierto á imaginar qué otros asuntos y sucesos le hubiera servido para ayudarle á salir del paso.

Porque la realidad es, como ya he dicho, que aquí no ocurre nada. Barcelona, durante la canícula, no es una excepción de la costumbre imperante en las grandes ciudades, de despoblarse de toda aquella gente que puede tomarse el placer de veranear. Acá quédase sólo, con leves excepciones, el cuarto estado, el proletariado de blusa, de americana ó de chaqué más ó menos lustroso (por el continuo uso), el

esclavo de su industria, de su taller, de su escritorio ú oficina; y toda esta gente, cuya vida ordinaria se reduce á trabajar para comer, y á comer y dormir para volver isocrónicamente á trabajar, no suele dar de sí materia entretenida con que hilvanar relatos que puedan revestir interés para el público de otras poblaciones.

Léanse, en prueba de ello, las gacetas é informaciones de la prensa barcelonesa durante la actual estación, y se verá que aparte de los obligados sucesos locales,—más ó menos criminosos, insignificantes ó policíacos que suelen dar colorido y carácter á la sección,—apenas si se tropieza, en toda una quincena, con un suelto ó noticia que valgan la pena de transcribirse en las columnas de un periódico de población distinta.

Barcelona es hoy por hoy un modelo de tranquilidad y de vida pública regularísima y sossegada: una balsa de aceite, donde cada hijo de vecino suda y trabaja y atiende á su quehacer. Circulan los tranvías y omnibus, como siempre atestados, que transportan transeúntes por las ramblas y rondas y bañistas á la Barceloneta; los teatros y circos exhiben á diario espectáculos resobados ya y viejos, con pocas excepciones de verdadero atractivo y novedad; los paseantes acuden con preferencia, al caer de la tarde, á las frescas y umbrosas avenidas del Parque, del Paseo de Gracia ó de la rambla de Cataluña; y al cerrar la noche bulle aún más que de día y hormigas de gente la gran aorta barcelonesa, la Rambla vieja, que recibiendo el caudal afluyente de las calles inmediatas, del Paseo de Colón y de las anchurosas avenidas de la ciudad nueva, no se ve silenciosa y en relativa quietud hasta las altas horas de la madrugada, cuando los últimos calaveras tranochadores al retirarse á descansar, encuentran ya en la calle á los que tienen el higiénico hábito, voluntario ó forzoso, de levantarse temprano.

En medio de este ambiente de vida normalísima, tranquila, sin notas disonantes ni agudas, de aquellas que á veces en mal hora hacen pegar muy caro el interés que prestan á las columnas de la prensa noticiosa, es cuando acude á la memoria aquella sabida y repetida frase: «¡Dichosos los pueblos que no tienen historia!»

Más vale así, aun pese á los apuros de algún exhausto corresponsal, que el tener que emplear los hilos telegráficos para transmitir estupendas y terroríficas noticias de desórdenes, disturbios ó criminales atentados.

Sírvame, pues, lo dicho de excusa y de disculpa que justifiquen mi silencio, no motivada por desidia, sino por la penuria y escasez de sucesos que da de sí la temporada.

Y hasta la próxima, en que ya acaso, si no ocurre novedad, volverá á tomar su acostumbrado turno la activa pluma del corresponsal en propiedad, se despide de V. y de los lectores su siempre afectísimo paisano,

M. O. B.

6 Septiembre 1894.

El motín de Granada

Por los extensos telegramas de nuestro corresponsal tienen noticias los lectores de los sucesos ocurridos en Granada la noche del lunes último, mas á pesar de esto creemos que leerán con gusto los siguientes detalles que publica La Epoca en su número correspondiente al martes:

Causa del tumulto

Anoche ocurrió un grave motín en Granada, con motivo de haber sido preso el Sr. Moreno Cortés, capellán del Hospicio.

Aquel sacerdote dirigía el periódico La Alianza, en el cual publicó enérgicos artículos contra la Diputación provincial y el gobernador, censurando que la Corporación provincial adeudara á sus empleados, entre los cuales se contaba el Sr. Moreno Cortés, varias mensualidades, y que los asiliados en los diversos Establecimientos benéficos careciesen de lo más necesario.

A instancias del gobernador, el Juzgado dictó auto de procesamiento y de prisión contra el capellán del Hospicio, y aquel, vestido con el traje talar, fué conducido á la cárcel entre varios guardias civiles.

La opinión en general protestó contra semejante acto, y los carlistas publicaron un Manifiesto condenando el proceder de la autoridad.

Al enterarse el señor arzobispo de la medida adoptada con el Sr. Moreno Cortés, envió al deán de la Catedral, para que ofreciera al juez la fianza necesaria, con objeto de que aquél pudiera recobrar la libertad.

Mientras tanto, muchas personas de la capital visitaban en la cárcel al detenido, ofreciéndole cuanto necesitara, y la excitación aumentaba en el vecindario.

El Manifiesto de los carlistas, que había sido repartido profusamente, fué mandado recoger por el gobernador, con lo cual se aumentó la excitación del vecindario.

El arzobispo manifestó su desagrado, por haber sido trasladado á la cárcel el Sr. Moreno Cortés, en traje talar y sin guardarle ninguna consideración.

El Circulo católico de obreros abrió una suscripción para socorrer al sacerdote que se encuentra en la miseria, lo mismo que todos los empleados de la Diputación, pues ésta no paga á ninguno hace tiempo.

El motín

Al anocheecer, se presentaron ayer en la Plaza Nueva varios grupos silbando.

Algunos individuos gritaron: «¡Abajo el gobernador, que tolera el juego y persigue sacerdotes! ¡Abajo la Diputación!»

Como los agentes de Policía no se daban punto de reposo, recogiendo el Manifiesto citado anteriormente, aumentó la excitación de los manifestantes.

Estos, en número de 500, recorrieron algunas calles, dando gritos contra el gobernador y contra la Corporación provincial, y pidiendo la excarcelación del Sr. Moreno Cortés.

Las tiendas fueron cerradas; al pasar el grupo por delante de la casa del presidente de la Diputación, redoblaron los gritos, y varios individuos arrojaron piedras á los cristales de los balcones, y rompieron el farol del portal.

Los manifestantes recorrieron, partiendo de la Plaza Nueva, las siguientes calles: Zacatín, Reyes Católicos y Príncipe, sin que en el trayecto cesaran los silbidos.

La Policía no se atrevía á intervenir, temerosa de ser arrollada y aumentar inutilmente la excitación.

Tiros

A las siete de la tarde había engrosado considerablemente el grupo de manifestantes. Estos atravesaron por Puerta Real, y tomaron por la calle de Mesones y plaza de la Trinidad. Hallábase ésta ocupada por la Guardia civil, que impidió el paso de los manifestantes.

El gobernador, Sr. Loygorri, recibió aviso de lo que ocurría, y dispuso reunir las pocas parejas de la Guardia civil con que cuenta. Con ellas salió á la calle, en busca de los manifestantes, á quienes intimó para que en el acto se disolviera la manifestación.

Del grupo salieron nuevos gritos de protesta, y sonaron algunos tiros, que debieron ser al aire, porque en aquella apañada multitud á nadie hirieron.

Entonces ordenó el gobernador que se hicieran las intimaciones de la ley al toque de corneta, y que la Guardia civil cargase sobre los grupos.

La manifestación se disolvió entonces; pero ya se había producido tal alarma en la ciudad, que en todas las casas fueron cerradas las puertas.

La Guardia civil repartió sablazos á los que hulan.

En medio del tumulto sonaron dos tiros, según parece, de revólver, resultando herido un paisano.

Los manifestantes intentaron volver por la calle de Mesones, pero la Guardia lo impidió, despejando esta vía.

Volvió á reorganizarse la manifestación en Puerta Real, y continuaron la silba, los

la puerta, despedazad los hierros de las ventanillas. ¡Oh! reunid todas vuestras fuerzas, toda vuestra inteligencia; tened piedad de mí, venid en mi ayuda, venid en mi ayuda!

Gerónimo agarró las llaves, cogió la lámpara, atravesó á toda prisa el corredor subterráneo y subió la escalera.

Un ligero crepúsculo coloreaba el horizonte, y penetraba en el edificio una luz dudosa que, á los ojos del joven, acostumbrados como estaban á la oscuridad, tenía casi el brillo de la luz del día.

Convencido de que el estado de Julio reclamaba socorros inmediatos, y sobreexcitado por la prisa, Gerónimo probó todas las llaves en la puerta de entrada al pabellón, descorrió todos los cerrojos con una violencia febril, se esforzó por arrancar la puerta de sus goznes, y puso tanto ardor y celo en el trabajo, que por fin cayó sin fuerzas en el suelo, exhalando un doloroso suspiro, y trató, por espacio de un instante, de recobrar aliento.

Sin embargo despues de un corto reposo, se levantó vivamente, abrió todas las ventanillas, sacudió con violencia las rejas de hierro, subió al piso superior, y gritó pidiendo socorro... pero todos sus esfuerzos quedaron sin resultado, y el pabellón estaba muy distante de las demas habitaciones para dejarle la esperanza de que los sonidos de su debil voz pudieran ser oídos.

el ojo á la cerradura, para ver en el corredor subterráneo quien se acercaba á su prisión.

Observó á lo lejos un hombre que traía una lámpara en la mano; pero su actitud y sus gestos eran tan extraños y su fisonomía tenía una expresión tan extraordinaria que Gerónimo dudó si era un sér humano ó una ilusión de sus extraviados sentidos lo que se movía á lo lejos ante su vista.

Sin embargo, oía sonidos confusos en el corredor; le parecía que una voz indistinta se quejaba, maldecía, y después pedía socorro.

Poco á poco la misteriosa aparición se aproximó... De repente Gerónimo reconoció al criado de Simón Turchi; pero por qué se estremecía Julio con tan horribles convulsiones? ¿Por qué estaba tan espantosamente contraído su semblante? ¿Por qué se escapaban tan roncos de su boca las amenazas y los gritos de rabia?

Una terrible convicción se apoderó del alma de Gerónimo. Julio había buscado en el vino el valor necesario para cumplir la obra que la fatalidad exigía de él. Estaba ebrio y se adelantaba amenazador hacia la cueva para consumir la muerte de su víctima.

Por un instante, este pensamiento llenó á Gerónimo de ansiedad y de terror, pero pronto recordó que acababa de ofrecer á Dios su vida en sacrificio espiatorio. Retrocedió en la cueva, se arrodilló al borde de la fosa, y con la sonrisa

vivas! al sacerdote Sr. Moreno Cortés y los gritos contra el gobernador y la Diputación.

La Guardia civil y los agentes de Policía han hecho varias detenciones de los que aparecían directores de la manifestación.

Minutos después de disuelta ésta, la ciudad presentaba aspecto triste.

Los comercios y las casas tenían cerradas las puertas, y la Guardia civil patrullaba por las calles.

La esposa del presidente de la Diputación, que ha dado á luz hace diez días, se agravó con el susto que recibió al aprehender su casa los manifestantes.

Los que se aprovechan del escándalo
Después de disuelta la manifestación, un grupo, compuesto principalmente de mozaibetes, se colocó frente al Casino diciendo que se cerraran las puertas, como se habían cerrado las de las tiendas.

Promovióse gran tumulto, y empezaron á caer piedras sobre los balcones del Casino y sobre los socios que estaban sentados á la puerta.

Varios de estos señores, armados de sus bastones, acometieron á los tumultuarios y los hicieron retroceder.

El conflicto hubiera sido gravísimo sin la oportuna intervención del jefe de la guardia civil, quien con una sección á sus órdenes, disolvió á los revoltosos.

Conviene advertir que esta agresión al Casino no ha sido hecha por los manifestantes, ni tiene relación alguna con la manifestación. Trátase de una caterva de gente de malos antecedentes que quiso aumentar el tumulto.

Indignación pública

A nadie, más que al gobernador, ha sorprendido en Granada el tumulto relatado.

La Diputación no satisface ninguna de sus necesidades, dando motivo al vergonzoso espectáculo de que sus empleados pidieran limosna hace pocos meses.

El vecindario intentaba promover en el teatro una manifestación de desagrado, cuando se presentara en su palco el gobernador.

A última hora de anoche continuaba la excitación y la Guardia civil había base en las calles.

Censuras al gobernador

Aunque los periódicos de esta corte que se inspiran en el Ministro de la Gobernación, pretenden quitar importancia á lo ocurrido y dicen que el vecindario no tomó parte en los sucesos acaecidos anoche, noticias autorizadas lo desmienten.

El Imparcial, en telegramas comunicados de la ciudad del Janil, dice:

«Las censuras aumentan contra los que han dado ocasión á que se promueva el motín de esta noche.

La indignación contra el gobernador y contra la Diputación es tan grande, que si el Gobierno no satisface los deseos del público, son de temer acontecimientos más graves.

Esta noche se ha escrito una proclama, en que se pide la destitución del gobernador y que sea suspendida la Diputación.

Pasan de seis mil las firmas estampadas al pie de aquel documento.»

También solicitará el vecindario de Granada que se practique una inspección administrativa en la Diputación.

A pesar de tales noticias, que prueban

que el motín ocurrido anoche en Granada no revistió carácter político, varios periódicos, inspirados en el citado Ministerio, procuran demostrar que se trata exclusivamente de una asonada carlista.

El conde de París

El telegrama dirigido por el cardenal Rampolla, en nombre de Su Santidad, al duque de Orleans, dice así:

«El Santo Padre, que ha sabido con gran pena la grave enfermedad de S. A. R. el conde de París, pide á Dios su curación, y envía, con paternal afecto, la bendición apostólica al ilustre enfermo, á la señora condesa de París, á V. A. R., y á los demás miembros presentes de la familia. Su Santidad confía en que esta bendición será un consuelo para todos en tan penosos momentos.—*Cardenal Rampolla.*»

Le Figaro ha tenido la idea de buscar en las colecciones de los periódicos que se publicaban en la capital de Francia de 1838, algunas curiosas noticias acerca del nacimiento del Conde de París.

El 24 de Agosto, á cosa de las dos de la tarde, estaba celebrándose un Consejo de guerra para juzgar á un soldado, y el fiscal había pedido una severa pena, cuando en el instante mismo en que empezaba á hablar el abogado defensor, escuchose el primer cañonazo de los que anunciaban el alumbramiento de la Princesa Elena. La Sala quedó en silencio. Los oficiales que formaban el Tribunal contaban por lo bajo las detonaciones, que iban repitiéndose á intervalos regulares. Cuando sonó el vigésimo cañonazo, hubo un momento de viva expectación. ¿Cesaría la salva? ¿Sería Princesa? Bien pronto un nuevo cañonazo anunció que había nacido un Príncipe.

Entonces, en medio de la emoción general, el abogado no dijo más que estas palabras:

«Señores: Doy por terminado mi discurso. Este cañonazo es el mejor argumento de la defensa.»

Y tan eficaz fué, efectivamente, que el Consejo votó por unanimidad, la absolución, para solemnizar el fausto suceso.

El Rey Luis Felipe, ganoso siempre de popularidad, dirigió, el mismo día del nacimiento de su nieto, al Ayuntamiento de París una carta que decía:

«Señores: Me apresuro á anunciaros personalmente que la duquesa de Orleans, mi querida hija política, ha dado á luz un Príncipe. He querido que este primer vástago de mi hijo primogénito llevase el título de conde de París. Seguro estoy de que el Ayuntamiento participará de la alegría que sentimos tanto yo como la Reina, mi hijo y toda mi familia. Me complace en manifestaros que este feliz acontecimiento es doblemente grato á mi corazón, porque es una garantía más de la estabilidad de nuestras instituciones, y me ofrece ocasión para dar á mi ciudad natal una prueba del afecto que me inspira y siempre la conservaré.—Vuestro afectísimo, *Luis Felipe.*»

Al día siguiente, el Consejo Municipal dió gracias al Rey por haber titulado conde de París á su nieto, y regaló al Príncipe recién nacido una espada con la empu-

nadura adornada de piedras preciosas, que costó 50.000 francos.

Ya entonces, los periódicos satíricos de oposición no guardaban los debidos respetos á la Familia Real, y el entusiasmo que despertó el nacimiento del heredero del Trono les sirvió de motivo para los chistes no siempre del mejor gusto. Ni la Nodriza del Príncipe se libró de estas bromas. Llamábase Mad. Forté, y los periódicos la bautizaron con el nombre de *Pianoforte*.

Más graves, en realidad, que estas sátiras menudas de la oposición, eran los augurios que en forma más cortés hacían otros periódicos. *Le Temps*, por ejemplo, recordaba el regocijo que causó en tiempo del Imperio el nacimiento del Rey de Roma, y en la época de la Restauración el duque de Burdeos; y comparando aquellas alegrías con las de entonces, decía que no eran herederos al Trono lo que les había faltado á los Gobiernos; sino que éstos habían comprometido con sus torpezas el principio hereditario.

Evidentemente, en los ocho años de existencia que llevaba la Monarquía de 1830, su popularidad había ido gastándose y desprovista por otra parte, del prestigio de la tradición y de la legitimidad dinástica empezaba á deslizarse por la pendiente que debía conducirla al desenlace de 1843.

Un incendio en los Estados Unidos

Si los despachos telegráficos recibidos de Nueva York relatan fielmente, y sin las exageraciones á que nos tienen acostumbrados las noticias que vienen de los Estados Unidos, el incendio declarado en el Wisconsin, puede considerarse esta nueva catástrofe como una de las más grandes que se han registrado en el Norte de América.

Extendiéndose por todos los montes, adquiriendo proporciones aterradoras y convirtiéndolo todo en pasto de las llamas, el voraz elemento había destruido, á la hora que alcanzan los últimos telegramas, siete ciudades: Hinckley, Sandstone, Sandston, Uaction, Pckegama, Shumkaka y Mision Creek.

El número de víctimas se asegura que pasa de 500, sin que en algún tiempo pueda precisarse cuántas personas han perecido en el siniestro.

Los daños materiales tienen tambien que elevarse, por la extensión vastísima que abarca el fuego, á muchos millones de duros.

Sólo en Hinckley han muerto entre las llamas más de 200 personas, creyéndose que habrán corrido la misma suerte las muchas que huyeron despavoridas por los bosques, convertidos éstos como están en inmensa hoguera.

El Liberal, en un extenso telegrama que publica relatando la catástrofe, dice que un tren se encontró, cerca de Hinckley, rodeado por el incendio. Los viajeros tuvieron que abandonarlo; pero, al procurar huir, sufrieron heridas gravísimas.

A ambos lados de la vía fueron halladas dos hileras de cadáveres, una de 24 y otra de 12.

Los demás viajeros se refugiaron en los terrenos pantanosos, donde se hallan cercados por el fuego.

Una mujer que intentaba salvar á cinco hijos suyos ha perecido con ellos.

La Misión Creek, cerca de Hinckley, está convertida en un montón de humeantes ruinas.

De todas partes han salido médicos para el lugar del desastre.

Los habitantes de Hinckley no tuvieron conocimiento del siniestro hasta que divisaron, en la mañana del sábado, densas masas de humo que procedían del Sur. El fuego avanzaba, invadiendo círculos enormes al ser empujado por un viento impetuoso.

Témese, aunque aun no hay noticias concretas, que la ciudad de Carleton ha sido también pasto de las llamas.

NOTICIAS Del Extranjero

El Papa ha ordenado en estos días la restauración inmediata, en el palacio del Vaticano, de los departamentos titulados de Alejandro VI, desconocidos del público y durante mucho tiempo abandonados.

Estos departamentos, que no constan de menos de seis grandes salones, reúnen en su interior grandes maravillas artísticas.

Atribúyense á Giotto las pinturas de los santos que se encuentran en las salas llamadas de los Pontífices, Juan D'Udine y Pierino del Vago, adornaron primorosamente sus paredes.

Las paredes de estos salones han sido decoradas por Pinturischio y Barfilio.

En fin: una chimenea monumental magnífica por cierto, es atribuida á Simón Moorea quien la ejecutó bajo los dibujos de Sansovino.

Las restauraciones que el Papa ha ordenado, se refieren principalmente á reforzar los estucos que amenazan ruina y á recubrir algunos trozos de muros que están quedando destruidos por la acción del tiempo.

En Alejandría, después de una vista que ha durado tres días, ha quedado terminado el proceso contra los anarquistas arrestados en Abril último, con motivo de los petardos colocados en diferentes puntos de la localidad.

Uno de los procesados ha sido condenado á seis meses de prisión y 100 libras esterlinas de multa; otros cuatro han resultado con cinco meses de cárcel y 82 libras de multa, y otros cuatro, en fin, han sido absueltos.

El tribunal de Jura, según un telegrama de Lons-le Saulmier, ha condenado á un mes de prisión á un tal Rigard, por haber gritado ¡viva la anarquía!

También ha sido condenado á tres meses de cárcel un cordonero llamado Augusto Ballver, por haber hecho públicamente la apología de la muerte de monsieur Carnot.

Se anuncia que el ministro de Instrucción Pública se propone dirigir una recriminación y monsieur Olive, censor del Liceo de Marsella y M. Fuaire, maestro de la misma villa, por haber votado contra la ley de los anarquistas, en el Consejo general de Bouches du-Rhone.

Solo en un día han salido de París 14 trenes de peregrinación nacional á Lourdes, con unos mil enfermos, guiados por los religiosos de la Asunción.

El yate que el Emperador Guillermo ha encargado á los astilleros Garmania, de Kiel, será construido en el próximo invierno, con arreglo á los planos de los constructores ingleses Watson.

El nuevo buque será más pequeño que el *Météor*, el cual seguirá prestando servicio y tomará aún parte en los *handicapt* y en otras regatas.

El principal destino que se piensa dar al nuevo yate es que figure entre los buques de regata, denominados *Zwanziger*, que tanto interés han despertado en Inglaterra, y con relación á los cuales se abrigan grandes esperanzas para la próxima *season*.

El *Météor* y el nuevo yate no figurarán juntos en regata alguna, razón por la cual, la tripulación del uno servirá el otro otro.

Noticias procedentes de Roma, dicen que en Bologna se considera grave la situación, temiéndose desórdenes, á causa de la crisis porque atraviesa el país, es tal la tensión de los espíritus en toda la comarca que el menor incidente podría determinar peligrosas agitaciones.

Han contraído matrimonio en Francia, Berta Marx y Otto Coischmidt, de quienes nuestros lectores habrán oído hablar muchas veces.

La señorita Marx, hoy señora de Goldschmit, es una brillante pianista que desde hace años, acompaña á Sarasate en sus

en los labios y los ojos levantados al cielo, esperó el golpe fatal.

Escuchó á Julio frotar la llave sobre la puerta, como un hombre cuya mano vacilante busca el agujero de la cerradura; creyó también notar que no había cédera en la voz de Julio, sino que por el contrario; lo que se escapaba de su seno eran gritos de alarma y de dolor; pero antes que tuviese tiempo de reflexionar, abrióse la puerta y la cueva se inundó de claridad.

Julio puso la lámpara en el suelo, y, como sus fuerzas estaban casi agotadas, se dejó caer de lado, exclamando con acento suplicante:

—¡Oh, señor! ¡Socorro! ¡socorro! ¡Estoy envenenado! Un fuego devorador abrasa mi pecho!... ¡Ah! ¡tened piedad de mí!... ¡Por amor de Dios, libradme de este tormento!

—¡Cielos! ¡envenenado! dijo Gerónimo corriendo á Julio. ¡Desgraciado! ¿qué te ha sucedido? ¡Oh! ¡la muerte se dibuja en tu semblante!

—Simón Turchi me ha hecho beber aquí, esta noche, vino envenenado para destruir conmigo el secreto de vuestra muerte. El fué quien me hizo pagar á Bruferio para que os asesinasen... Quiere casarse con la señorita María Van de Werve, y suprimir el testigo que podía turbar su dicha. ¡Ah! el veneno me devora las entrañas!

—¡Dime, Julio, dime lo que puedo hacer pa-

ra ayudarte! Pobre mártir, ¡que tormentos sufres tan horribles!

Diciendo estas palabras, se dejó caer de rodillas cerca de Julio y le desabrochó vivamente el jubón para desahogar su pecho y facilitarle el aire que parecía desear.

—¡Gracias, Dios mío! ¡Pan! ¡pan! ¡mis ojos ven pan exclamó Gerónimo casi loco de alegría, llevando su mano con febril precipitación al pan que Julio había guardado en su jubón y que había olvidado por completo desde su sueño fatal.

El jóven absorbido por la satisfacción de su hambre ciega, no oía las nuevas quejas de Julio. Sin embargo, apenas hubo comido algunos bocados de pan, le dejó caer en el suelo, y cogiendo las dos manos de Julio, exclamó:

—¡Bendito, bendito seas! ¡Que el Dios Todopoderoso te pague en el cielo este beneficio!... ¡Yo quiero salvarte! ¿Qué es preciso que yo haga? Dame libertad, yo saldré, correré, volaré en busca de un médico y de un sacerdote... ¡Las llaves! ¡las llaves!

—¡Ay! dijo Julio con voz débil y desanimado, mi cruel asesino me ha arrebatado la llave de la puerta... Estamos encerrados en el pabellón... Pero yo no puedo morir así con el fuego del infierno en mis entrañas, sin confesión, sin esperanza de salvación para mi alma!... Subid al piso superior, señor, llamad, gritad, romped

excursiones artísticas, y el señor Goldschmidt es secretario particular y acompaña también al inimitable violinista español.

A la iniciativa de la Sociedad San Juan Barchmans se debe la fundación de una colonia cristiana en el Congo, con el producto de la venta de sellos usados.

Cuarenta millones de éstos han bastado para los primeros recursos.

En una extensión de cinco hectáreas de terreno de fácil cultivo se levantará una pequeña iglesia con habitación para el misionero, una escuela Asilo de huérfanos y algunas casas pequeñas para sus habitantes.

Ya se han celebrado algunos matrimonios entre jóvenes que concurren a las escuelas de varias aldeas, de aquel Estado independiente, los cuales serán la base de la nueva población que más adelante, bajo la inspección y vigilancia de las Misiones católicas, y sus vecinos, ahora esclavos, apreciarán los beneficios de nuestra Religión, acreedora de toda civilización.

Mientras los periódicos de Madrid fantasean sobre nuestras desercas en el Estrecho, el Daily Telegraph cuenta que en el presupuesto inglés hay consignadas 405.000 libras para dar mayor extensión al muelle de Gibraltar y 366.000 para las obras del dique.

Dice un periódico extranjero que en el acto de recibir el conde de París la extremaunción quiso hablar y un acceso de tos se lo impidió. Concluyó la ceremonia, el conde de París, dirigiéndose a sus parientes y servidores que rodeaban su lecho, les dijo en voz clara: «Oy doy a todos las gracias por haberme asistido en este momento solamente; vuestra presencia ha sido un consuelo para mí, y espero que será un recuerdo para vosotros».

De las Islas

Sóller

El miércoles de la pasada semana llegó a este pueblo el catedrático de Derecho Mercantil en la Universidad de Barcelona D. Manuel Durán y Bas. El extimo literato D. José M.º Quadrado, el Alcalde señor Pons, y otras personas pasaron a saludarlo tan luego tuvieron conocimiento de la venida. Al parecer le gustó la población y alrededores, saliendo al siguiente día para Palma.

—Ya que los esfuerzos colectivos, no particulares, hasta la fecha han sido infructuosos para alcanzar á los poderes públicos que se restableciera la Dirección de Sanidad de este puerto y a fin de evitar en lo posible los perjuicios de consideración que se irrogan al comercio el que tengan que tocar nuestras naves en otros puertos habilitados a su venida del Extranjero, el Ayuntamiento ha solicitado de la Dirección general de Beneficencia y Sanidad el establecimiento de una Dirección, obligándose a satisfacer al Médico Director, por mensualidades vencidas, el sueldo que le corresponda y los gastos del material que sean usuarios. Lo bueno fuera que también fuera denegada esta petición, siquiera para que tuviéramos algo que aprender de los hijos de una noble ciudad menorquina.

—Disputadas serán, cual pocas veces, las elecciones provinciales que deben celebrarse el Domingo próximo pues, de aquí, podemos decir que tanto los que siguen la política conservadora, como la ministerial se aprestan para la lucha con calor inusitado.—C.

6 de Septiembre de 1894.

JOSÉ FERRÁ

Fabricación en gran escala de muebles de todas clases.

Precios y construcción sin competencia.

MIÑONAS II

De la Capital

En el felato de consumos cercano al puente de San Magín hubo anteayer por la tarde un alboroto muy grande motivado por una mujer que trataba de introducir sin pagar los correspondientes derechos un garrafón de barral lleno de vino que trala del Terreno.

Parece que esta individuo se ha propuesto tener siempre en contra suya á los dependientes de dicho felato con los cuales continuamente viene bregando por circunstancias idénticas á ésta de que tratamos. Y como tanto va el cántaro á la fuente que al cabo se rompe, cansados los empleados de sufrir su procacidad trataron de apoderarse del vino y aplicar la ley á la introductora.

Pero ésta se encoró con uno de ellos y le largó una bofetada á la cual contestó el agredido con un escotón que motivó la ruptura del envase y el esparramamiento del vino.

En esto llegaron á reunirse allí presenciando la escena un buen centenar de hombres y mujeres, los primeros silen-

ciosos y alguna de las últimas armando una chillería digna de la fama de aquellas vecinas, cuando acertó a presentarse un guardia municipal que apaciguó el cotarro, anotó en el registro de comparecencia ante el alcalde a algunas de las baidronas, esto es, á aquellas cuyas diatribas oyó incluyendo a la autora del alboroto y todo quedó después en paz, estando el público y la razón de parte de los dependientes, lo cual no es cosa muy frecuente en esta tierra.

Sabe El Isleño que en vista de los hechos que la prensa ha venido denunciando respecto del proceder de los carabineros, y de las apreciaciones que algún periódico se ha permitido (no fuera de propósito) sobre la manera como se ha hecho alguna de las aprehensiones, el Delegado de Hacienda Sr. Pueyo, que es, según el colega, el primero en lamentar las extralimitaciones y atropellos, pero que no puede consentir en que se mermen las atribuciones de los encargados de mantener y aumentar las rentas en lo posible de evitar el fraude que las viene castigando de una manera sensible se propone publicar una circular calcada en los preceptos legales, en la que á la vez que los derechos se pondrán en claro los deberes de cada cual, encareciendo al cuerpo de carabineros las buenas formas y respetos para con el público pues no está refiado tal proceder con el cumplimiento de su cometido.

Celebramos los buenos propósitos del Delegado de Hacienda y celebraremos también los buenos resultados que se obtengan por efecto de ellos, si llegan á obtenerse.

Otro incendio ocurrido el día 3 de madrugada en el monte de la Victoria, en Alcudia, comprendió una extensión de 30 á 35 Hectáreas de terreno situado entre la Atalaya y el oratorio.

Y vayan sumando incendios.

Sería conveniente que para noticia de los muchos alumnos que cursan en el Instituto, Escuela Normal y Seminario, se publicaran con la debida anticipación en los periódicos los días y horas en que deben celebrarse los exámenes extraordinarios de este mes. Así nos suplican que lo indiquemos algunas personas interesadas.

En la plaza del Socorro riñeron anoche á las nueve tres sujetos, dos de edad ya madura y el otro joven de unos veinte años.

Como es consiguiente alarmáronse los vecinos, muchos de los cuales salieron de sus casas para enterarse de lo que ocurría, logrando, no sin grandes esfuerzos, restablecer la paz entre los contendientes.

Cuando se presentó el guardia municipal, ya todo había terminado.

Por Real orden de 3 del actual, por el Ministerio de la Guerra se dice al Excelentísimo Sr. Capitán General de estas islas dice lo siguiente: «En vista de lo expuesto por V. E. en un escrito fecha de 13 de Julio último, al cursar la instancia presentada por el vecino de Palma de Mallorca D. Antonio Esteva Oliver, en súplica de autorización para construir un edificio destinado á fabrica de dulces y conservas de frutas, enclavado en un solar que el recurrente posee en la zona interior del recinto de la mencionada plaza, el Rey (que Dios guarde) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien acceder á la pretensión del recurrente, con la condición de retirar la fachada de la calle militar los 20'62 metros indispensables para que ésta tenga el ancho fijado por las Reales órdenes de 5 de Agosto de 1857 y 6 de Junio de 1860.»

En efecto: accediéndose en la anterior Realorden á la pretensión del Sr. Esteva lo revienta, porque la condición de retirar los 20'62 metros de la fachada, parte por mitad al solar y por el eje al dueño.

Este es uno de los inefables beneficios que saca esta ciudad de la zona polémica y de sus fortificaciones y de sus calles militares interiores.

Por de pronto el industrial Sr. Esteva que ha comprado con buen dinero y por buen precio el solar en cuestión puede comprar otro; porque lo que es éste queda inutilizado completamente por la copiada Real orden.

Por efecto de las abundantes lluvias caídas estos días en la parte de la montaña, han aumentado un poco su caudal de agua las fuentes de San Baster y de la Villa.

Dice un periódico que los tres ciegos que acostuabraban tocar en el paseo del Borde por las noches, sentados en los bancos, tuvieron que marcharse anteayer por orden de un guardia municipal.

¿Qué daño ó qué falta habrían cometido estos desgraciados?

El capitán general interino de esta dis-

trito practicó ayer por la mañana la visita de cárceles. Lo acompañaban sus ayudantes, el Auditor de Guerra y una escolta del Escuadrón regional en traje de gala, mandada por un oficial.

El día 10 del próximo Septiembre se abrirán las escuelas que los PP. Escolapios tienen instaladas en el ex-convento de San Francisco.

Dispuestos y arreglados los espaciosos locales en tan grandioso edificio, desde hoy queda abierta la matrícula é inscripción de primera y segunda enseñanza.

TELEGRAMAS

Servicio particular de La Almudaina (EDICIÓN DE LA TARDE)

Rumores.—El Ayuntamiento

Madrid 7 á las 7'50 m.

A pesar de los rumores que circulan de que en la sesión del Ayuntamiento se reproducirán hoy las escenas naturalistas, en las cuales el Alcalde se verá obligado á intervenir, créese que nada de particular ocurrirá.

Marruecos.—Armisticio

Madrid 7 á las 9 m.

Confírmase la noticia de que los insurrectos de Marrakesh han propuesto al Sultán un armisticio.

Actualmente se está celebrando éste, esperando los jefes de las kábilas insurrectos la contestación del soberano marroquí á una proposición que hasta él han elevado los descontentos.

Tiénesse por indudable que el Sultán, lejos de acceder á las exigencias de los revoltosos, impondráles su autoridad.

Nueva sucursal.—Modus vivendi

Madrid 7 á las 9'15 m.

Los financieros aseguran que pronto se creará una sucursal del Banco de España en París.

Han comenzado las negociaciones del modus vivendi con la república del Uruguay, siendo muy parecido al de la república Argentina.

El juego.—Medidas.

Madrid 7 á las 9'25 m.

El duque de Tamames ha desmentido en absoluto que se juegue desde que empezó la campaña contra el juego y ha dicho que nombró una policía particular de su confianza para perseguirlo á toda costa.

Dice además que perseverará en la misma actitud.

El Sr. Martínez Campos

Madrid 7 á las 10'30 m.

Atribúyese al Sr. Moret el propósito de enviar al general Martínez Campos á Melilla á principios del próximo mes de Noviembre, á fin de conseguir la demarcación de la zona neutral y la obediencia de los riffeños.

Cuando regrese se le ofrecerá el mando de Cuba creyendo que lo aceptará.

(EDICIÓN DE HOY)

Los legitimistas franceses

Madrid 7 á las 10 m.

Ha sido objeto de encontrados comentarios en esta corte la noticia que se ha propalado respecto de la entrevista habida en San Sebastián entre el príncipe Valori y el general Borbón, para ofrecer á éste la sucesión al trono de Francia.

Dícese que el general aceptó el ofrecimiento y que se llamará duque de Anjou, considerando á éste jefe de la casa Borbón para el caso de que fallezca el conde de París; y que reconoció que la república francesa está sólidamente asegurada, no obstante lo cual no renuncia el papel que le tiene destinado la providencia para lo porvenir.

Dícese igualmente que el príncipe de Valori rindió el homenaje á nombre de los legitimistas franceses; que dió tratamiento de magestad al general y que le besó la mano en señal de acatamiento.

Los andorranos en París

Madrid 7 á las 2'30 t.

Han llegado á París los delegados de la república del Valle de Andorra.

Han sido recibidos por el presidente del gobierno Mr. Dupuy á quien se han quejado de la conducta que con aquella región viene observando el Obispo de Urgel.

El ministro les prometió influiría cerca del gobierno español á fin de que se supriman las aduanas decretadas por dicha autoridad eclesiástica.

Noticias varias

Madrid 7 á las 2'30 t.

La cámara de Indeney ha votado la jornada legal de ocho horas.

Dícese que se toman grandes precauciones cerca del Vaticano por parte del Gobierno de Italia.

Se han puesto guardias dobles.

Desde San Sebastián

Madrid 5 á las 7'30 t.

Dicen de San Sebastián que el Sr. Sarasate prepara el concierto que se ha de dar en Palacio; asistirán á él la corte, el Ministro Sr. Pasquín y muchas damas.

Niégrese que la venida del Regimiento de Numancia obedezca á la necesidad de reforzar la guarnición.

Pronosticos políticos

Madrid 7 á las 5'40 t.

Asegúrase que cuando se plantee la crisis en Octubre entrarán en el Gabinete los Sres. Gullón, Maura, Puigcerver y Albarzuza, saliendo los Sres. Moret, Salvador y Becerra.

El Sr. Ruiz Zorrilla

Madrid 7 á las 5'60 t.

Ha llegado á Madrid un comisario del Sr. Ruiz Zorrilla para arreglar las diferencias que existen entre los periódicos del partido y en el seno de la Junta.

Niégrese que haya otra mision.

Academia de Zuloaga.—Véase la cuarta plana.

Cultos para mañana

Jubileo de cuarenta horas

En Santa Cruz, concurren las cuarenta horas; exposición á las seis y cuarto; á las nueve y tres cuartos tercio y la misa mayor. Por la tarde, los actos de coro y al anochecer, Rosario, novena con sermón por D. Ignacio Palou, procesión, Te-Deum y la reserva de S. D. M.

Empezarán en Santa Fé dedicadas á nuestra Señora del Buen Camino; á las siete misa de comunión general, con música; á las nueve expone S. D. M.; á las diez y cuarto se cantará la misa mayor con música y sermón que predicará D. Ignacio Palou. Al anochecer, Rosario, novena con sermón por D. Damián Vidal, y después la reserva.

Continuarán en la iglesia del Sacar del Real; exposición á las cinco y media; á las nueve y media tercia cantada y misa mayor con sermón que predicará el Reverendo Sr. Cura Parroco de Petra, D. Miguel Miralles. Al anochecer, continuación del Triduo con sermón que dirá el P. José Auba, filipense y luego la reserva.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos—Día 5.—Varones, 1. Hembras, una.

Matrimonios—Día 5.—Ninguno.

Defunciones—Día 7.—Jaime Forteza Bonin, casado, de 63 años, calle del Baraillo, de tuberculosis.

Juana María Palliser Pujol, viuda, de 43 años, calle de la Marina, de gastro-enteritis. Antonia Alceda Mulet, casada, de 29 años, Hospital, de tuberculosis.

Hospital civil—Día 7.—Entradas, 2 1 varón y 1 hembra.—Altas, 5; 3 varones y 2 hembras.—Defunciones, 1 varón.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol—Estado de la atmósfera.—Nublado, con celajes en algunos puntos y notable densidad en las capas inferiores.

Horizonte—Nebuloso en todo el círculo.

Idem del viento—N. E. frescachón.

Idem de la mar—Blanca en las playas y abrigos y rizada fuera de puntas.

Buques á la vista—Ninguno.

Vigia de Porto-Pi—Sin señal.

Buques fondeados—Día 7.—Vapor Lulo, de 405 ton., mat. de Palma, cap. don Guillermo Pujol, con 26 trip. y valija y efectos, de Barcelona.

Buques desahogados—Día 7.—Bocaca Goleta Lureño, matrícula de Palma, de 63 ton. patron B. Enseñat, con 8 trip. y efectos, para Valencia.

Bergantín Goleta San José, matrícula de Palma, de 228 ton. cap. D. B. Bannasar, con 11 trip. y lastre, para Termini.

Vapor Cataluña, matrícula de Palma, de 662 ton. cap. D. R. Terrasa, con 28 trip. valija y efectos, para Barcelona.

Vapor Ciudad de Mahón, de 540 ton., matrícula de Mahón, capitán D. B. Seguí, con 17 trip. valija y efectos, para Mahón.

Mataceros—Día 7.—Reses sacrificadas para el abasto público. Bueyes, 9 Vacas, 2—Toros, 0—Novillos, 1.—Terneros, 1.—Carneros, 45—Ovejas, 60.—Borregos, 3.—Corderos, 44.—Cabras, 0—Cegajos, 0.—Cabritos, 1.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volatería—Gallos, 84.—Pollos, 74.—Gallinas, 230—Pavos, 9.—Pavas, 12.—Palomas, 13—Patos, 0.—Conejos, 0.

